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  第I卷（选择题 共60分） 

一．单项选择题（每小题只有一个正确答案，每小题1.5分，共60分）

1．新春佳节即将到来，“每逢佳节倍思亲”，追根溯源，这种珍惜亲情、渴望相聚的情结源于宗法制。下列对宗法制的理解不正确的是：                         

A．最大的特点是嫡长子继承制         B．大、小宗的身份是一成不变的

C．有利于统治集团内部的团结         D．等级森严，大宗对小宗有统辖权

2.《尚书·大传》说：“周公摄政，一年救乱，二年克殷，三年践奄，四年建侯卫，五年营成周，六年制作礼乐，七年致政成王”。对材料中四年建侯卫、六年作礼乐解读正确的是：                                                                 

A．建侯卫就是实行郡国制，制作礼乐就是为了维护郡国制

B．建侯卫就是实行分封制，制作礼乐是为了维护分封制形成的等级制度

C．建侯卫就是推行宗法制，制作礼乐用来代替分封制

D．建侯卫就是实行郡县制，制作礼乐是为了丰富周人的生活

3. 黄仁宇在其著作《中国大历史》中说：“新朝代遇到的第一个问题就是帝国跨地过广，于是采用一种“斑马式”的管理，就是有些地区秦朝所设置郡县原封不动地任其存在，其他地区则派遣新任命的王侯，世守为业。”。文中的“斑马式”管理应该对应的制度是:                                                               
A．分封制         B．郡县制        C．郡国并行制        D．行省制

4. 钱穆在《国史新论》中说：“汉代宰相是首长制，唐代宰相是委员制”。这表明：

A．封建统治出现民主化的演变趋势

B．宰相位尊权重的地位进一步加强

C．宰相由一人到多人，权力被分割

D．汉代宰相掌握实权，唐代宰相形同虚设

5．狄摩西尼指出：“根植于每个人（雅典公民）心底的原则是：人生来不仅属于父母，而且属于国家……倘若他视自己为国家的儿女，便会自愿赴死，而不愿看到国家沦为附庸。如果国家处于被奴役的地位，他会感到蒙受的耻辱比死亡更可怕。”下列各项中，最能解释上述现象出现的原因的是：                                        
A．雅典盛行人文主义                 
B．民主政治激发了公民的爱国热情

C．雅典文化中的尚武精神             
D．雅典的爱国主义教育成效显著

6．公元2世纪的雄辩家阿里斯泰德热情地赞美罗马：“无论海洋还是陆地上任何的间隔距离都不能将一个人排斥于公民身份之外。”他赞扬的是罗马的：

A．《十二铜表法》    B．公民法       C．万民法          D．自然法

7. 电影《鸦片战争》中有这样的镜头：英国议会上，外交大臣巴麦尊提出出兵进攻中国，议会以271票对262票的微弱多数通过了侵华战争拨款。英国维多利亚女王最终同意对华宣战。对上述材料理解不正确的是：
A．英王是虚位元首，议会掌握国家权力        B．英王形式上有对外宣战的权力

C．议会主权至上，英王要遵从议会通过的决议
D．英王是国家元首，议会对英王负责

8. 美国前总统小布什说：“人类千万年的历史，最为珍贵的不是令人炫目的科技，不是浩瀚的大师们的经典著作，不是政客们天花乱坠的演讲，而是实现了对统治者的驯服，实现把他们关在笼子里的梦想。因为只有驯服了他们，把他们关起来，才不会害人。我现在就是站在笼子里向你们讲话。”小布什所说的笼子是:

A．三权分立       B．邦联制       C．君主立宪制          D．联邦制

9．“玛丽安”是法国的标志，但在历史上她的命运却不尽相同。法国大革命时期，“战斗的玛丽安”形象影响法国各地；第二帝国时期，对玛丽安形象的描绘被迫转入地下；1880年，玛丽安的雕塑被置于巴黎市政厅前。从上述材料我们可以判断玛丽安是:

A．法国女性的代表            

B．法国民族的象征

C．法国贵族的代表            

D．法国自由民主的象征

10.道光皇帝1842年7月发过一道密谕“将香港地方，暂行赏借；并许以闽、浙沿海暂准通市。……该夷既来诉冤，经此次推诚晓谕，当可就我范围。”下列理解不正确的是:

A．道光皇帝畏敌妥协，与英方妥协议和   

B．清统治者仍然端着天朝上国的空架子
C．揭示了鸦片战争失败的根本原因       

D．此密谕直接促成了《南京条约》的签订
11.晚清人李慈铭在《越缦堂日记》中有这样一段话“二十七日戊子记闻圆明园为夷人劫掠后，奸民乘之，攘夺余物，至挽车以运之，上方珍秘，散无孑遗。”以下各项中，对这段材料分析合理的是: 

A．李慈铭否定了外国人对圆明园有侵略行为

B．李慈铭认为中国人参与了对圆明园的洗劫

C．该日记是记录圆明园遭劫现场的第一手资料

D．该日记应作于八国联军侵华时期

12.中日双方对1894年7月25日发生的丰岛海战记述各异。中方《济远航海日志》记载“7点45分，倭三舰同放真子弹，轰击我船，我船即刻还炮。”日文出版的《二十七八年海战史》称“7点52分，彼我相距约3000米之距离。济远首先向我发炮，旗舰吉野立即迎战，以左舷炮向济远轰击。”这说明：

A．研究者立场会影响其对历史的解释     B．历史真相因年代久远而变得模糊不清

C．通过文字记载最终能够还原历史真相   D．原始记录比研究文献更接近历史真相

13．下列哪首诗与《马关条约》的签订有关：

A．苟利国家生死以，岂因祸福避趋之     B．金田起事有义名，江山半壁不前行
C．四百万人同一哭，去年今日割台湾     D．不信江南百万户，锄口只向陇头耕
14．孙中山去世后，被安葬在南京中山陵，墓前也是一块无字碑，原因是孙中山功高盖世，非文字可以表达。孙中山先生领导的辛亥革命最大的历史功绩是：

A．推翻了君主专制制度，建立了资产阶级共和国   B．颁布了中国第一部资产阶级宪法
  C．为民族工业的发展创造了有利条件           D．民主共和的观念从此深入人心

15．“这个运动由学生掀起，是自动的，没有人指使，也没有人操纵，只是爱国的热情表现。所以等到学生运动扩展而为商人罢市，由北京而及于上海，这运动的目标初步达成之后，这运动也就消歇下去了。但是影响所及，学生们醒起来了，五四运动一变而为新文化运动。”--（梁实秋《我参加了五四运动》）。从中不能得到的信息是五四运动: 

A．在共产党领导下学生运动日益扩展           B．中心最初在北京

C．是一场伟大的思想解放运动                 D．突破了知识分子的范围

16.从大革命时期到抗日战争时期，中国革命的战略中心，依次从珠江流域转移到长江流域和黄河流域。其中实现从珠江流域向长河流域成功转移的直接原因是：
A．北伐战争的胜利                  B．红军长征的胜利

C．抗日战争的胜利                  D．解放战争的胜利
17.英国《泰晤士报》在抗日战争爆发后发表社论说“中方伤亡固极惨重，但十周之英勇抵抗，已足造成中国堪称军事国家之荣誉，此乃前所未闻者；……（该）一隅之抵抗，对于整个中国均有极大之影响。”该战役是指： 
A．淞沪会战         B．太原会战         C．徐州会战      D．武汉会战
18．“爱好民主自由的人士都知道，这是维系中国目前及未来历史和人民幸福的一个喜讯。”这是1945年8月，《大公报》报道毛泽东来到重庆的消息时的话，其中“爱好民主自由的人士”期盼的是： 

A．国共双方和平协商，创建新中国       B．国共双方消除隔阂，共同抗日 

C．共产党领导人民推翻国民党的统治     D．共产党与民主党派合作建立新中国
19.某一电文中说“本战役第一阶段的重心，是集中兵力歼灭黄百韬兵团，完成中间突破。占领新安镇……临沂等地……从北面威胁徐州。”电报内容反映的战役是：

A．台儿庄战役    
B．孟良崮战役     C．淮海战役    
D．平津战役

20.马克思、恩格斯在《共产党宣言》中写道“让统治阶级在共产主义革命面前发抖吧。无产阶级在这个革命中失去的只是锁链。他们获得的将是整个世界。”文中的“锁链”指：

A．贫穷与落后                     B．专制与愚昧

C．资本主义经济危机          
    D．资本主义剥削制度

21．德国表现主义戏剧大师莱希特1948年的名剧《巴黎公社的日子》，以巴黎公社为历史背景。该剧主题并非正面讴歌巴黎公社精神，而是冷静地回望，是对历史的反思：假如公社的领导者作出若干的决断，假如国际形势有着微妙的不同，假如起义的爆发提前或后延若干时间，都有可能形成完全不同的结果。但决定这些“假如”都不可能出现的客观原因是：

A．工业革命深入发展，资本主义的弊端日益暴露   

B．无产阶级登上政治舞舞台，成为新的主力军

C．科学社会主义理论的诞生，指导国际工人运动

D．当时的生产力水平还没有成熟到足以废除资本主义生产方式的程度

22.20世纪是中华民族从贫弱、屈辱中奋起，走向伟大复兴的世纪。下列关于20世纪中国的表述正确的是：

A．《辛丑条约》的签订标志着中国开始沦为半殖民地半封建社会

B．辛亥革命改变了中国半殖民地半封建的社会性质

C．抗日战争的胜利标志着中华民族的真正独立

D．新中国的成立标志着新民主主义革命的基本胜利

23．“好花终须绿叶扶” “一枝独秀不是春，万紫千红才是春”，这些说法最能说明新中国实现哪一项民主政治制度的必要性：
A．人民代表大会制度                             B．民族区域自治制度

C．中国共产党领导的多党合作与政治协商制度       D．基层民主选举制度
24.“任何民族都是有自决权的，这是毫无疑问的事。历史的发展使我们的民族大家庭需要采取与苏联不同的另一种形式。每个国家都有它自己的历史发展情况，不能照抄别人的。”为此，新中国的人民政府：

A．确立了人民代表大会制度     
B．实行民族区域自治制度

C．在全国普及了基层民主选举制度 
D．建立了中共领导的多党合作和政治协商制度

25.文革中，刘少奇在中南海被批斗，失去人身自由。他拿着《宪法》愤怒地说：“我是中华人民共和国的主席，……你们这样做，是在侮辱我们的国家。我个人也是个公民，……宪法保障每个公民的人身权利不受侵犯，破坏宪法的人是要受到法律的严厉制裁的。”刘少奇最后含冤而死，成为共和国第一大冤案。这主要说明了：

A.社会主义民主法制建设遭到严重破坏      B.阶级斗争已发展到党内

C.中国社会出现了严重混乱　              D.人民的生命安全得不到保障

26.中央编译局副局长俞可平论中国式民主政治，改革开放以来，我国在政治意识形态方面产生的新思想观念如“以人为本”、人权、法治、公民社会、和谐社会等。新的思想观念引发了政治上的变迁，主要表现为：

①依法治国，1982年修订《中华人民共和国宪法》  ②推行政务公开，提高政治透明度

③建立服务政府，改善公共服务质量    ④实行听证制度和协商制度，推进决策民主化

A．①②③④         B．①③④         C．②③④         D．①②③
27．1953年，中国提出和平共处五项原则，当时主要是为了：

A．加强同社会主义国家的友好关系       B．改善与港澳台的关系，促进国家的统一

C．发展同邻国和新兴民族国家的友好关系
D．缓和同美国的敌对关系

28.下表是我国某时期的国际邮件资费表(部分)，从中可推出的符合史实的结论是：

	邮件种类
	计费单位(每10克)
	邮资(元)

	航   空
	亚洲各国
	0.32

	
	苏联及东欧民主国家
	0.48

	
	西欧各国(捷克转)
	0.48

	
	西欧各国(香港转)
	0.80

	
	其他各洲
	0.80


A．香港已回归，成为中国与西欧交往的重要桥梁

B．改革开放前，中国没有与西方任何国家建立外交关系

C．捷克已加入欧盟，成为中国往西欧各国邮件的中转地

D．新中国外交史上，苏联及东欧民主国家曾有特殊地位 

29．在谈到中国恢复在联合国的合法席位时，毛泽东形象地说：“这是非洲黑人兄弟把我们抬进去的”这句话阐明了中国在联合国的合法席位得以恢复的一个重要国际因素是：
A．中国国际地位的提高    


B．社会主义国家苏联的支持
C．第三世界的兴起        


D．中美关系的缓和

30．周恩来总理强调，为了抵抗美国的侵略和威胁，同苏联结盟是必要的，但是“不能把自己的党和国家的独立性丢掉”；在“万隆会议”上，周恩来对于各国因社会制度和意识形态的不同而产生的矛盾与分歧，鲜明地提出了“求同存异”的方针，说“中国[image: image3.png]19715 ET Rt AR BB [ IS K2R



代表团是来求团结而不是来吵架的”。这说明：          

A．在中苏结盟时期，我国的外交政策与苏联保持高度一致

B．与苏联结盟，是抵抗美国对中国侵略与威胁的根本保证

C．独立自主的和平外交政策是新中国外交的根本保证

D．“求同存异”是我国处理与其他国家关系的基本原则
31．人们评论美国二战后的一项对外政策，使美国统治当局似乎找到了一种途径，把“遏制”共产主义的计谋与制造商、出口商的热情溶为一体了，“它使那些生怕美国出口不景气的人为之陶醉。”这项政策是：

A．对中国进行遏制、包围            B．实施马歇尔计划  

C．建立北大西洋公约组织            D．出台“杜鲁门主义

32．美国前国务卿基辛格说“世界新秩序之所以不同于旧秩序，就是因为它不由超级大国主宰，而是有很多权力中心，每一个都独立活动。美国既是超级大国，也不是超级大国。”这句话在表达：

A．当时世界美国是唯一的超级大国             
B．国际新秩序与旧秩序完全不同

C．当今世界呈多极化趋势，美国难以独霸世界  

D．美国的国际地位非常矛盾
33．戴高乐主义是法兰西第五共和国总统戴高乐提出的思想政治主张和对外政策。戴高乐主义的主要内容有争取实现“欧洲人的欧洲”的目标，反对美国在西方联盟中的霸权等。二战后“美国在西方联盟中霸权”的具体表现是：

①组建北约 

②建立欧盟      ③马歇尔计划的援助
   ④ 建立经互会

A．①②③      
B．②③④    
C．①③④   
 D．①③

34.“20世纪70、80年代的苏联青年人都是出生于卫国战争之后，他们被告知自幼生活在无比优越的社会主义制度之下，当长为青年人之后又被告知生活在‘最发达的社会主义国家’中。但“最发达”的社会制度却无法提供足够的生活用品；在‘人民当家作主的国家’里，从来没有机会真正表达自己的意愿；官僚的子女拥有无可比拟的机会，而普通人家的子女在社会的下层挣扎，连改善命运的机会也极其渺茫。……”上述材料表明： ①军备竞赛加剧了苏联的经济负担      ②当时的苏联政治经济危机严重

③信仰丧失是苏联解体的重要原因之一  ④“腐败”问题困扰着苏联社会

A．①②③          B．②③④            C．①③④           D．①②③④

35.据统计，1955年一年内到中国访问的使者，有来自亚、非、欧、澳、美五大洲的63个国家的417个代表团，共4760人，比1954年增加64%。这一年中国外交出现新局面的主要原因是

A．“一边倒”政策的实施              B．“求同存异”方针的提出

C．中美关系正常化的实现             D．以联合国为中心的多边外交活动的开展

36.“在人类文明交流的过程中，不仅需要克服自然的屏障和隔阂，而且需要超越思想的障碍和束缚，更需要克服形形色色的偏见和误解。”能体现这一思想的我国外交政策有：   

①与苏联等社会主义国家建交  ②和平共处五项原则的提出  

③尼克松访华，中美关系缓和  ④“求同存异”方针的提出
A．①②③④                         B．①②④    
  C．①③④                           D．②③④ 
37．1958年8月，蒋介石听到解放军炮打金门的消息后，接连叫了三个“好”，并随即在中外记者招待会上发表谈话，公开拒绝了美国国务卿杜勒斯提出的“国民党从金门、马岛撤军以实现台湾海峡中立化”的要求。这表明：
A．美国企图促成国共和谈来解决台湾问题         

B．蒋介石为台湾独立找到了理由

C．蒋介石的反应体现了国共在当时台湾问题上的某种默契   

D．海峡两岸有强烈的战争意识
38．钱乘旦先生在《不平衡发展：20世纪历史与现代化》中说：二战后人们企图修补这个社会……修正的方向是企图“超越”民族国家，但并不是消灭民族国家，而是在民族国家之上和之下的层面上对它进行“越位”，从而对它的主心骨——国家主权实行分解。 最能体现这种“越位”的是：
A．欧洲联盟  

               B．世界银行        

C．世界贸易组织 
               D．亚太经合组织

39．世界多极化趋势的发展对世界历史发展的影响有：

①有利于抑制和削弱霸权主义和强权政治  ②有利于建立国际经济新秩序

③有利于形成一种相互制衡的力量机制    ④加速了经济的区域集团化进程
A．①②③                          B．①②④        

C．②③④                          D．①②③④

40．钱钟书在《管锥编》中指出：“史家追叙真人实事，每须遥体人情，悬想事势，设身局中，潜心腔内，忖之度之，以揣以摩，庶几入情合理。盖与小说、院本之臆造人物、虚构境地，不尽同而可相通；记言特其一端。”这说明他认为历史学家：
A．研究历史不可借助想象和推论      B．在研究历史时要有自己的想法和观点

C．要亲自参与历史实践感悟历史      D．进行历史想象时要尊重历史原貌
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	得分
	  评卷人                    

	       
	


第Ⅱ卷（非选择题 共40分）

	题号
	41
	42
	43
	总分

	得分
	
	
	
	


41．阅读材料，完成下列各题（13分）

材料一                                                                                


[image: image2]
材料二[image: image1.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)





请回答：（1）材料一反映的是中国的什么政治制度？中书省、门下省、尚书省的职能各是什么？其中六部隶属于哪个部门?(5分)

（2）材料二反映的是哪个国家的什么政体？（2分）

（3）材料一、二反映的两种政体有什么本质区别？各产生了怎样的影响？(6分)

	得分
	  评卷人                    

	       
	


42．阅读材料，完成下列问题（12分）

材料一  巴黎公社失败的原因，从主观上说，是由于当时法国工人阶级在政治上还不成熟，因而使得公社在政治上，经济上和军事上犯了一系列致命的错误,但是革命失败的根本原因还在于，当时法国的无产阶级还缺乏革命胜利的客观条件。

—《世界史.近代史编.下卷》

材料二  十月革命的胜利是马克思主义基本原理通俄国革命实践相结合的产物。它推动了马克思主义在世界的传播，并向各国人民展示了一条崭新的寻求解放的道路。

—《世界史.现代史编.上卷》

材料三  中国革命的胜利，中华人民共和国的成立，是继俄国伟大十月社会主义革命和世界反法西斯战争胜利之后世界历史上最重大的事件。它在一个占世界人口近四分之一的大国里，冲破帝国主义的东方战线，极大的改变了世界的政治格局，鼓舞了世界上被压迫的民族和人民争取解放的斗争，因而受到了世界人民的欢迎和支持。

—《中华人民共和国史料》
请回答：（1）结合所学知识指出材料一中巴黎公社致命错误的具体表现。材料一中的客观条件指什么？（ 4分）

（2）根据材料二并结合所学知识，指出马克思主义基本原理同俄国、中国革命实践相结合的具体表现（4分  ）

（3）概括材料三中新中国的成立对世界历史产生的影响？上述材料体现了国际工人运动发展的什么趋势（ 4分 ）

	得分
	  评卷人                    

	       
	


43．阅读下列材料，回答问题（15分）

材料一：世界各国不分大小强弱，不论其制度如何，是可以和平共处的。各国人民都应该有选择国家制度和生活方式的权利，不应该受到其他国家的干涉。……如果这些原则能为一切国家所遵守，则社会制度不同的国家的和平共处就有了保证，而侵略干涉内政的威胁和对于侵略干涉内政的恐惧就将为安全感和互信所代替。

—《中华人民共和国对外关系文件集》
材料二:

请回答：

(1)材料一中所说的“这些原则”是指什么？具体内容有哪些？(3分）20世纪50年代，周恩来在此原则下，有哪些重大的外交活动？(4分)

(2)材料二的照片中乔冠华为什么开怀大笑？（2分）此事有何重大意义？（4分）第二年，我国在外交方面又取得了哪些重大成就？(2分)

.
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一：选择题（60分）

1--10  BBCCB   CDADC        11-20 BACAA   AAACD

21-30  BDCBA   ACDCD        31-40 BCDBB   DCADD

二：非选择题

41.（1）三省六部制；决策、审议和执行；尚书省。(5分)

（2）美国；民主共和政体。(2分)

（3）材料一封建君主专制，材料二为资产阶级民主政体。(2分)三省六部使相权分散，从而加强了皇权。美国民主共和则有力的维护了资产阶级民主，防止了专制独裁出现。(4分)

42．（1）具体表现：缺乏统一的革命政党的领导；没有巩固的工农联盟；没有没收法兰西银行以加强自己的经济实力；军事上，没有乘胜追击反动军队。（任意三点，3分）客观条件：19世纪70年代的法国尚处于资本主义的上升时期。（1分）

（2）俄国：在资本主义相对薄弱的俄国发动了社会主义革命；十月革命后首先解决民众最关心的和平问题；土地问题等。（任意两点，2分）

中国：开展了土地革命，建立了农村革命根据地。找到了符合中国国情的革命道路。（2分）

（3）影响：增强了社会主义阵营的力量；鼓舞了殖民地半殖民低的民族解放斗争。（2分）

趋势：从建立无产阶级政权的第一次尝试到建立第一个无产阶级专政的国家；由首先在一国确立到社会主义在多国的建立。（2分）

43．(1)和平共处五项原则；（1分）内容：互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处(2分)；活动：参加日内瓦会议（2分）万隆会议。(2分)

 (2)原因：中国恢复了在联合国的合法席位。(2分)；重大意义：说明长期以来美国实行孤立中国政策的破产，是中国外交战线上的重大胜利。提高了中国的国际地位，有利于中国在国际事务中发挥更大的作用。(4分)；重大成就：中美关系缓和及中日邦交正常化。(2分)
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